

ECONOMIA SENTIMENTAL

El tipo de los salarios

Los señores Austin y Lloyd han ido desde Inglaterra a Norteamérica a investigar el origen de la prosperidad yanqui y han escandalizado el viejo mundo con su afirmación de que dicha prosperidad proviene en su mayor parte de los jornales altos.

La antigua y clásica Economía política, con sus leyes de relación entre la oferta y la demanda para determinar el precio, resulta ante los hechos revelados por estos dos ingleses, desnuda de falsos atavíos, como algo inconsistente y vacío.

La oferta dependiente de «la producción», depende siempre de la confabulación de los productores. La demanda, función del consumo total, varía con el precio, en lugar de contribuir a fijarlo.

Lo interesante es producir mucho y muy barato. Para esto perfeccionar los procedimientos y la mecanización. Y sobre todo pagar lo más posible a los obreros.

Ya en Europa, y hasta en la misma España sabemos por experiencia algo de todo esto. Las Gildas rinden en Inglaterra y Alemania una mano de obra mucho más eficaz que el trabajo industrial fundamentado en la explotación obrera. En Bilbao, donde están los jornales más altos en España, es donde se produce más barato.

Se trata de un factor psicológico—sentimental—podríamos decir—poco tenido en cuenta hasta ahora en Economía y sin embargo de altísima importancia.

El rendimiento del trabajo obrero viene afectado por un coeficiente proporcional a su entusiasmo. Tenedlo contenido, interesado en el negocio y su trabajo rendirá el doble. La huelga de brazos lentos desaparecerá para siempre.

Por otra parte si el trabajador gana mucho puede también gastar mucho, aumentan las posibilidades del mercado y el consumo crece, con lo que puede intensificarse la producción.

Limitense las ganancias y bajense los precios y aumentará así mismo el consumo. Este ha sido el proceso económico de los Estados Unidos.

Pero es que allí los ricos no trabajan por codicia, sino por patriotismo. En Europa, en cambio, los ricos generalmente no trabajan y quienes lo hacen traen hambre atrasada y toda ganancia les parece poco.

Bueno sería que el ejemplo americano cundiese al lado acá de los mares; pero mejor fuera encontrar una fórmula de organización que resuelva todas estas cosas sin que intervenga la voluntad de quien puede encarrilar los acontecimientos tan mal como hasta ahora está ocurriendo por aquí.

J. NOGUERA DE AZUA
Madrid, Agosto, 1926.

Lea V.
Levante Agrario

DIARIO DE CARTAGENA

EN LA CARRETERA DE SAN JAVIER CHOCANDOS AUTOS

¡Y sigue la racha! Anche en la carretera de San Javier a unos cinco kilómetros de Cartagena, ocurrió una catástrofe, siendo los «protagonistas» dos automóviles.

Uno al parecer y nia de Orihuela y el otro se dirigía a igual sitio.

Aunque nosotros no sepamos las causas se dice que porque uno de los coches no apagó los faros de carretera los dos vehículos chocaron resultando gravemente heridos. Serafin Tortosa de 45 años y José Sánchez de 30 años. Conducidos al Hospital de Aridad, a ambos se les apreciaron diferentes erosiones en distintas partes del cuerpo, habiendo necesidad de inyectar al Serafin el suero antitetánico.

El Juzgado de Instrucción interviene en el asunto.

ANOCHÉ EN EL MUELLE

Anoche dió un concierto la «Agrupación musical» que dirige el maestro Lázaro, en el muelle de Alfonso XII, siendo un verdadero triunfo para dicha entidad musical la que fué constantemente aplaudida por el numerosísimo público que acudió al paseo.

UNA BECERRADA

Se ha organizado una becerrada para el día 28 del corriente en la que actuarán diferentes aficionados de Cartagena.

Se lidiarán cuatro bravas reses de Padilla, que tanto juego han venido dando en las becerradas últimas.

UNA VERBENA

En los días 20 y 21 del corriente se celebrarán una verbena en el muelle de Alfonso XII, organizada por los Californios y cuyos productos se destinarán al mejoramiento de sus procesiones de Semana Santa.

El espectáculo será amenizado por bandas de música y por los sicos pianillos de manubrios.

En los puestos se expendrán diferentes artículos, servidos por distinguidas señoritas.

CORRESPONSAL
16 Agosto.

Nuestra información de los martes

dedicada a los asuntos financieros de mas actualidad la encontrará Vd. en segunda plana.

Además de un estado de situación del Mercado friguero publicamos las oscilaciones semanales en Bolsa y unas apreciaciones sobre el alza de la peseta y la desvaloración del franco.

Aparece así mismo un bien trazado artículo sobre la industria sedera y su innegable importancia.

Después del atentado al Presidente

EL SUMARIO QUEDA DECLARADO CONCLUSO

Barcelona, 16—Ha sido de clarado concluso el sumario instruido con motivo del frustrado atentado al marqués de Estella.

Este consta de 569 folios.

CRÓNICA

LA QUIEBRA DEL IDEAL

Nunca pasa nada, no puede pasar nunca nada nuevo, porque no existe ninguna nueva causa que justifique un nuevo procedimiento. «Todo lo que es, ya fué y no existe nada nuevo bajo el sol».

No fantaseemos, pues, de una manera desmedida, en torno de lo que llamamos problemas fundamentales, que fueren ya muchas veces problemas fundamentales y, en último limite consolémonos pensando que si no hemos aprendido a resolverlos por lo menos, les hemos planteado soluciones más difíciles de resolver. En la etuación siempre indeterminada de la vida, caben posibilidades más absurdas. Esto es lo que hacemos: introducir términos extraños que aumentan la indeterminación de las resoluciones.

Pero todo va bien, o por lo menos—como decía Mefistófeles al Señor—«el mundo marcha perfectamente mal», que es todo cuanto se puede pedir. Lo malo sería—y esta es una sospecha temible—que el mundo no marchase perfectamente mal, sino medianamente bien. En absoluto, son equivalentes las soluciones positivas y negativas. Lo que importa son los resultados, sean en el sentido que sean; pero hay que tener las indeterminaciones, los símbolos de imposibilidad. Esto es lo grave. Y esto, tal vez es lo que pasa, lo que no nos damos cuenta que pasa, lo que origina el desequilibrio. Cada cual busca su solución, un diferente sentido y dirección, y con ritmo diferente, y por eso nunca marchamos paralelos ni acordes. No estamos de acuerdo en los procedimientos. No diferimos en lo que es necesario hacer, sino

en la manera de hacerlo. No discutimos el bien, sino su técnica. Y en el fondo la técnica del bien es acaso el gran problema cuya solución intentamos todos sin resultado.

Ya dice Kant, que el problema de la formación de un Estado, no presenta graves dificultades, aunque se trate de un pueblo de demonios. Esto es siempre rigurosamente exacto. Para que exista la unidad en los resultados no importa el sentido con que se interprete la moral. No es el fin lo que justifica los medios, sino los medios los que hacen el fin. No importa el hacer a los hombres mejores o peores, eso es lo de menos. Lo que importa es obligarles—hasta violentamente, si es preciso—a seguir los mismos procedimientos, la misma técnica ciudadana, sin preocuparse de su modo de ser ni de pensar. El mundo, al parecer, se orienta en este sentido. Hay que obligar a los hombres a que, hagan lo que es necesario hacer, sin preocuparse de cómo son, ni de como piensan, porque como decía Maquiavelo, el arte de gobernar como el de navegar es independiente de la moral. Se trata de unificar todos los esfuerzos independientemente de los ideales clásicos conteniendo la vida dentro de sus propios límites y posibilidades prácticas, ateniéndose a lo que puede ser y no a lo que debe ser. Hay que orientarse en el sentido de lo que puede ser, desdendiéndose—si estorban—toda clase de ideales antiguos, que como el payaso de Nietzsche, no sirven mas que para interceptar el paso a hombres mas ágiles y menos payasos.

LUIS SALLES DE TOLEDO

Las corridas de Septiembre

NOTA DE LA EMPRESA

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas: «Como ya ha tenido tiempo de comprobar el público murciano, la Empresa de esta Plaza de Toros en su afán de agradar a la afición taurina no escatima medio alguno para organizar fiestas de toros con matadores de primera fila y ganado de las mas renombradas ganaderías. El cartel de Feria nada deja que desear; por consiguiente lo prometido se cumple.

Ante la opinión taurina se esfuerza esta Empresa por ganarse su confianza imprimiendo a sus actos un carácter de seriedad que por nadie pueda ser discutido.

Aparte de ese cartel digno de Murcia sigue la Empresa gestionando con verdadero ahinco la organización de una novillada con que a gran lujo cerrará la temporada; novillada que al ser conocida ya ha despertado un vivo entusiasmo. Pero en cuanto a esto, nada en firme puede asegurar la Empresa, que no sean

esos sus propósitos que hasta la fecha llevan un buen cariz.

Quiere la Empresa contar siempre con la Prensa y sus actos con ello están acordes; sin embargo no cuenta con unanimidad de la prensa murciana ya que solamente un periódico desde que esta Empresa se hizo cargo de la Plaza dirigió contra ella todas sus iracundias por motivos puramente personales.

La afición que entiende de estas cuestiones y las pasiones cillias y mezquindades que se originan, sabe dar a esas campañas todo el valor que las mismas tienen y maliciosamente imagina como estas terminan. La Empresa, no obstante, da la voz de alerta a la opinión para esta no admita mas información basada en la buena fé, que aquellas que en sus notas proporcione y la que le sea servida por esos tres periódicos locales con Revisteros de verdadera competencia y que cuentan en el público con arraigo y autoridad».

Protectora de los pobres

Núm. no. 1.000.000.000

192

DE VUELTA

SALUDO A LA PATRIA CHICA

Cuando el espíritu es fuerte y el corazón no vacila, persevera el uno y siente el otro las ráfagas purísimas del ambiente al verificarse el contacto fluido con la visera rey de nuestro organismo; y ta vivificante luz del pedazo de cielo que nos viera nacer, invade a nuestra alma sensible. No importa que las acritudes de la vida nos tengan postergados y alejados de las sublimes felicidades naturales, para que, desde nuestro muy adentro partan sonoras notas, que taladrando el cuerpo duro de las penas que nos afligen, vibrando en todo nuestro ser nos capaciten para sentir, siquiera sea momentáneamente, el placer de haber nacido, cual único testimonio de que nuestra existencia es un hecho real.

Así yo, aguileño de pureza por sentimiento profundo, que es el más elocuente título que podemos ofrecer a nosotros mismos para alentarnos en las luchas cruentas que tenemos que sostener los desheredados de la fortuna por la vida, he de postrarme ante Aguilas, enfocando lo más puro de mis pensamientos hacia el pináculo en que brillan los más sanos ideales aguileños, por rendir tributo y homenaje al divino sentimiento de Patria que palpita en mi corazón por España, y por España, encarna en mi humildísima persona y tiene su primer reflejo en mi amor profundo a mi patria chica.

Seis meses de vivir las profundas impresiones que todo español de ley ha podido sentir en nuestras tierras africanas, precisamente los seis meses que de realidades patrias ha gozado aquel suelo mil veces regado con nuestra sangre generosa, han sido suficientes para esculpir en mi alma la plena esperanza del resurgir de una raza que es la mía, por el hecho mismo de haber sido testigo ocular de la más gloriosa hazaña de nuestro ejército, que en solo unas semanas ha sabido arrancar del fondo de la tiranía política que más de un cuarto de siglo padecimos, su excelso prestigio tan discutido por aquellos mismos que, con sus torpezas, condujeron a España hasta el borde del precipicio, de donde hoy, en brazos de ese mismo Ejército es apartada, para elevarse a las más altas cumbres de la dignidad nacional, y dar al mundo en ero la sensación de que la raza iberá sabe, puede y quiere vivir su propia vida, que ha muchos siglos la coloca en las vanguardias de la civilización en donde sigue teniendo su puesto de honor indiscutible.

Así, embriagada de ese placer patrio que de aliento al corazón y al alma ciudadana. ¡Yo te saludo hoy nuevamente desde las columnas de LEVANTE AGRARIO, noble y nunca bien ponderada Villa de Aguilas!

Si de los mil títulos propios que posee de pueblo hospita-

LO QUE DICEN QUE DIJERON

La cuesta de enero

—¿Vas a subir la cuesta de enero con estos mulos?—le preguntó a don José Canalejas y aludiendo a sus ministros, cierto personaje.

Y Canalejas le contestó en el acto: —Si, tal vez... Pero si necesito un encuarte, no me olvidaré de tí.

larío; albergue noble y digno de familias que viven la vida de la honradez y el altruismo; bello gorón del litoral levantino de nuestra España, que besado con las caricias del histórico mar latino, con el susurrar de sus mansas y acariciadoras olas, se ven tres playas incomparables o frendando sus salados líquidos a los habitantes de tres provincias; Murcia, Granada y Almería. para alibiarlas del fegoso malestar de la canícula; sí, como queda dicho, de los mil títulos propios que posees solo pudiera yo cantar las glorias de haber visto luz primera bajo el pedazo de cielo purísimo que te cubre, ello solo sería lo suficiente para que con todo el fervor de mi alma española y mi corazón aguileño, se me escaparan gritos de ¡Viva España! ¡Viva Aguilas!

LORENZO NAVARRO

De Albacete

LIN INCENDIO

En una era del barrio de San Jorge, en Fuentealbilla, se declaró un incendio.

El dueño Juan Antonio Navarro González, de 41 años, labrador, manifestó que el causante del siniestro fué un hijo suyo de 5 años de edad, el cual habiéndose encontrado una caja de cerillas en la calle marchó a la era y le prendió fuego a un haz de mies, del que se propagó a una hacin colindante.

La pronta intervención de varios vecinos hizo que se lograra extinguirlo prontamente.

Las pérdidas se calculan en unas 200 pesetas.

RIÑA

Comunican de Pozo-Cañada que un establecimiento de bebidas de aquella pedanía y por resentimientos de familia se suscitó una riña entre Francisco Carrión Pareja de 35 años, vecino de Hellin, y Rafael González Reyes, de 25 años, con residencia en Pozo Cañada, intentando el primero hacer uso de un revolver.

Otras personas que les acompañaban separaron a los contendientes.

Se ha dado cuenta de ello al Juzgado de instrucción de esta capital.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en esta capital el acreditado industrial y cabo del cuerpo de bomberos don Francisco Collado.

A su entierro, celebrado el pasado sábado, asistió numeroso acompañamiento, llevando el féretro ahombros varios amigos del finado.

Reciba su apenada familia nuestro sentido pésame. 16 Agosto.

A ELLA

EN LOS ALCAZARES

Por breves horas te vi y aunque corto el tiempo fué yo no sé lo que sentí que ya si no pienso en tí pensar en otra no sé.

Tus negros ojos miraron y en los míos se clavaron y sentir pasión me hicieron; esos negros ojos fueron los que a mi alma cautivaron.

Si la distancia tal fuera que mi alma no pudiera lo que es llegar hasta el fin, sería hasta un hombre ruin si a usted no la persiguiera.

Mirarla y amarla fué: si es sueño o es realidad consulte a su corazón; fué un momento, una ilusión que dice una gran verdad.

Unos versos le ofrecí y si es deuda lo ofrecido yo creo que lo cumplí ya que están así, así, pero en fin, como han salido. LINO.

Sociedad Arte de Imprimir

En la sesión celebrada por esta entidad el día 15 del corriente, se aprobaron las cuentas, procediéndose a la elección de junta directiva siendo elegida la siguiente:

Presidente, Mariano Megías López; Vice-Presidente, Agustín Guirao García; Secretario, José M.^o Marín Nicolás; Vice-Secretario, Enrique Moreno; Contador, Antonio Yuste Marín; Tesorero, Antonio Torrano; Vocales, José Galán Carrillo, José Alacid, Tomás Guillén y José Baños.

El entierro de los niños muertos en la tormenta

Barcelona, 16—Se ha celebrado el entierro de los niños muertos durante la pasada tormenta del sábado.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo.

Sobre el Concierto de Ópera en la Plaza de Toros

El día 20 del corriente, serán puestas a venta las localidades para el Concierto de Ópera que se ha de celebrar el día 8 de septiembre por la noche en nuestra Plaza de Toros.

El dicho quedará establecido en la misma taquilla de Toros situada en la calle del Príncipe Alfonso.

A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta el día uno de Septiembre.—LA EMPRESA.

